

## “容器花园”重构社区微空间

## “机器人”喊你来打卡

“最近到华严街喝咖啡的年轻人都来这里拍照打卡，大家都很喜欢‘机器人朋友’，没想到废旧的瓶瓶罐罐‘装扮’起来这么洋气。”1月12日午后，在鄞州区百丈街道华严巷拐角，居民毕新亚阿姨饭后照旧到“容器花园”散步，介绍起社区新晋拍照打卡的“网红点”时，一脸的自豪。

“容器花园”，一种新型的微型花园模式，近年来越来越受欢迎。它打破了传统的花园模式，将多种观赏植物种植在容器中，通过美学造景创造景观效果。华严社区的这个“容器花园”是社区携手浙大宁波理工学院设计学院环境设计专业师生团队，用艺术赋能老旧小区变废为宝微改造的成果。

花园面积不大但着实抢眼，不起眼的废弃瓶瓶罐罐，经过“打扮”后成了小花园的装置点缀和种花容器，马卡龙色系的“机器人”充满童趣和科技感，让路过的市民不经意间就“撞见”了未来。

近年来，华严街因咖啡店、烘焙店聚集，成了潮流一条街，街面存留的破败角落与周边洋气的环境显得格格不入。去年年底，在鄞州团区委的牵线搭桥下，华严社区与浙大宁波理工学院设计学院环境设计专业师生团队一拍即合，一个“艺术赋能——彩墙绿意，罐变新生”的垃圾分类变废为宝微改造项目计划产生了，该计划决定，对华严巷拐角一处十多平方米的杂乱地进行垃圾分类变废为宝创意改造。



“机器人”充满童趣和科技感。

结合整条街面特色，带队老师经过前期实地考察，最终决定以“机器人”为主题进行改造。主题确定后，社区网格员便向居民发布了废弃奶粉罐、饼干箱的征集令。消息一出，居民微信群里就炸锅了，“瓶瓶罐罐能让我们社区变漂亮？早知道我不把瓶子丢掉了。”“年轻人来做设计？太好了，期待期待！”仅用时一周，100余个废弃奶粉罐到位。

项目实施当天，呼啦啦来了十多位师生，一下子就将转角挤满了。“我们几个负责画墙体上的机器人。”“那我们就负责将罐子拼装起来并上色。”分工明确后，大家干劲十足。

热闹起来的街角瞬间也吸引了居民们的视线。“原来我们拿来的废旧罐子都在这里。”居民张莲芳阿姨是社区里的环保达人，平时常和同伴们一起进行旧物改造，“第一次看到废旧奶粉罐还能用来装扮社区角落，让我们感受到了自然与生活的和谐共

融，以后我们团队也要不断创新，继续变废为宝，做垃圾分类先行者！”

项目收工当天，浙大宁波理工学院设计学院环境设计专业的梁诗涵同学手上、衣服上沾满了颜料，但言语间仍掩饰不住喜悦之情，“居民们都夸好看，心里挺高兴，很有成就感！”

不出意料，“容器花园”火了。每日午后，阳光洒在“容器花园”的窗框上呈现出七彩斑斓。“机器人拍了拍你，喊你来华严打卡”的文字网红墙时常“挽留”住过路市民的脚步。“这是沿途不经意的风景，很惊喜。”有年轻人这样说。

“无论空间大小，通过巧妙设计和精心搭配，人人都可以享受一片属于自己的绿色天地。”华严社区党委书记王佳敏表示，希望不断通过重构微空间来激发社区活力，让老旧小区实现“逆生长”。

记者 吴丹娜  
通讯员 倪馨怡 郑翔超 文/摄



废旧的瓶瓶罐罐把社区装扮得很洋气。

## 他有一本社情民意日志

## “按图索骥”一年解决1000多个问题

“网格长，这堆垃圾已经放了好几天了，麻烦您督促清理一下”“网格长，我家楼上漏水，能不能帮我来调解一下”“楼道内堆放很多纸箱，存在消防隐患，麻烦督促清理一下”……一条条求助信息和意见反馈在海曙区石碶街道网格员虞腾峰的手机屏幕上不断“跳跃”，收到后，他把这些信息一一记录在社情民意日志里。

虞腾峰每天上班的第一件事就是查看社情民意日志，梳理前一天记录的居民诉求和网格动态。这本日志详细记载着从邻里纠纷、环境卫生到养老服务需求及各类安全隐患信息等，包罗万象又精准聚焦民生痛点，真正实现了“群众诉求有处说，民生问题有人管”。

居民张阿姨住在雅渡新村，由于年事已高，腿脚不便，且子女不在身边，其生活存在诸多困扰。“我在一次走访中了解到，张阿姨家里要安装一

个接线盒，需要找人帮忙，刚好老人近期身体不太舒服，希望能有社区医生上门做个简单检查。”虞腾峰随即上门为老人安装好接线盒，并预约了社区医生。

在社情民意日志的“解决”一栏中，虞腾峰写下：“已解决张阿姨的生活难题，老人身体状况稳定，情绪良好，将持续关注。”这本小小日志，承载着网格员对老人无微不至的关怀，也见证了网格员与居民之间的温暖情谊。

这本日志不仅记录问题，还反映

着社区的发展与变化。在雅渡新村，受小区地理位置的限制，没有合适的健身场所，居民反映强烈，希望增加休闲健身区域。虞腾峰将居民的意见一一记录在社情民意日志中。经与相关部门多次协调，最终在社区的牵头下，与物业、业委会达成共识，在广场一边新增了10套健身器材，满足了小区居民的娱乐健身需求。

2024年，这本日志每天会记录3条-5条信息，基本在1天-3天内就会全部解决，有效处理率几乎达100%，全年

下来已经替居民解决问题1000余个。

“不忘初心、办事用心、帮扶真心、服务热心”是石碶网格队伍的真实写照，而这一篇篇日志也都凝聚着网格员的心血，用平凡的坚守，书写着不平凡的网格情怀。可以说，虞腾峰和其他网格员都是网格内的“活地图”“顺风耳”“贴心人”，通过发现问题、反映问题、解决问题，让基层治理更加精准、高效，让居民生活更加安心、舒心。

记者 林伟 通讯员 张锡琳



虞腾峰在社情民意日志里记录。记者 刘波 摄